
11
ÅKÎÍÎÌ²×ÍÈÉ ×ÀÑÎÏÈÑ-XXI11-12(2)’2012

Постановка проблеми. Створення інноваційних про-
дуктів на основі ідей, що генеруються інтелектуальними
людськими ресурсами, є пріоритетним джерелом еко-
номічного зростання в сучасному світі. Дослідження інно-
ваційно активних фірм розвинених країн свідчить про те,
що НДДКР – найбільш капіталоємна стадія нововведень.
На жаль, вкрай низькі витрати на НДДКР і відсутність
стадії активної комерціалізації інтелектуальних продуктів
в Україні призводить до відтоку інтелектуального капіта-
лу в інші країни та втрати інтересу до наукової діяльності
й винахідництва. Отже, нагальним для нашої країни є по-
шук шляхів удосконалення системи інноваційної діяль-
ності та впровадження таких її механізмів, які підвищують
ефективність створення і поширення науково-технологіч-
них знань, вироблення високотехнологічних продуктів із
подальшою їх комерціалізацією.

Аналіз останніх досліджень і публікацій. Пробле-
мам розвитку та вдосконалення інноваційної системи при-
свячені праці вітчизняних учених Антонюк Л. Л., Білоруса
О. Г, Васильєва О. А., Дідківського М. І., Пахомова Ю. М.,
Поручника А. М., Скаленка О. К., Соловйова В. П., зару-
біжних дослідників Гассманна О. (Gassmann O.), Граннове-
тера М. (Granovetter M.), Енкеля Е. (Enkel E.), Феррари М.
(Ferrary M.), Фраттінні Ф. (Frattini F.), Чесброу Х. (Ches-
brough H.), Чіароні Д. (Chiaroni D.), Чієза В. (Chiesa V.) та ін.
Водночас, необхідно зазначити, що потребують подаль-
шого вивчення питання вдосконалення механізму взаємо-
дії інноваційних підприємств у напрямі інтеграції внутрішніх
і зовнішніх знань та інформаційних ресурсів, а також ко-
мерціалізації інноваційних продуктів.

Мета статті полягає у визначенні особливостей і пере-
ваг упровадження моделі «відкритих інновацій» з метою
вдосконалення інформаційної структури інноваційної сис-
теми та активізації інноваційних процесів в Україні.

Основні результати дослідження. Інноваційна діяль-
ність передбачає комплексний підхід, який базується на
створенні й використанні знань та ефективності комерціа-
лізації продуктів інтелектуальної праці. За наявністю
відповідних законів України («Про інноваційну діяльність»,
«Про пріоритетні напрями інноваційної діяльності в Ук-
раїні») та високого рівня інноваційного потенціалу інно-
ваційна активність в Україні є недостатньою. Понад те, ос-

таннім часом спостерігається поступове згортання інно-
ваційної діяльності підприємств. Кількість підприємств в
Україні, що займаються інноваціями, збільшується, однак
їх питома вага у 2011 р. становила лише 16,2% (зростання
за період 2008–2011 рр. – 3,2%); відповідно збільшуються
обсяги закупівлі обладнання і програмного забезпечення
для цієї діяльності, тоді як придбання зовнішніх знань та
запровадження інновацій характеризуються відсутністю
стабільної динаміки [1].

За офіційними статистичними даними, в Україні кіль-
кість упроваджених у промислове виробництво нових про-
гресивних технологічних процесів збільшилася у 2011 р.
порівняно з 2005 р. у 1,4 раза, а освоєних інноваційних
видів продукції – від 1,8 тис. до 3,3 тис. найменувань [2].
Однак у період 2000–2007 рр. майже 40% загального обся-
гу нових технологій, необхідних для модернізації вітчизня-
ної промисловості, було придбано за межами України, з
них: 52% – нові технології, «ноу-хау», 42,8% – устаткуван-
ня, 27% – патенти та ліцензії, 10,6% – результати дослід-
жень і розробок [3, c. 34]. Очевидно, що причиною росту
імпорту технологій є незацікавленість підприємців у
підтримці українських виконавців наукових досліджень,
недовіра до вітчизняних інтелектуальних продуктів, брак
інформації про українські науково-технологічні розробки і,
як наслідок, повільна комерціалізація українських високо-
технологічних продуктів. 

Безумовно, низький рівень конкуренції на внутріш-
ньому ринку України також не сприяє виробництву висо-
котехнологічної продукції й підвищенню економічної
ефективності. Як показують дослідження, проведені Ан-
тимонопольним комітетом України спільно з Інститутом
економіки і прогнозування НАН України, нині в нашій краї-
ні близько 50% товарів та послуг виробляється в умовах
високої конкуренції, приблизно 10% – за відсутності або
практичної відсутності конкуренції, 35–40% – в умовах
помірної конкуренції. У розвинених країнах в умовах висо-
кої конкуренції виробляється понад 80% товарів і послуг, а
за відсутності конкуренції – близько 2% [4, с. 44]. 

Повільно розвивається в Україні й венчурний бізнес,
який наразі слабо орієнтований на фінансування ризико-
вих високотехнологічних проектів. За даними Української
асоціації інвестиційного бізнесу, більшість цінних паперів
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венчурних фондів розміщено в галузях, які не є потенційно
інноваційними. 

Формування сприятливих умов для організації науко-
вих досліджень, розробок, промислового випуску та реа-
лізації на вітчизняному і світовому ринках конкуренто-
спроможної інноваційної продукції та послуг є метою
технопарків. Українські технопарки діють відповідно до
Закону України «Про спеціальний режим інноваційної
діяльності технопарків» у перспективних галузях ук-
раїнської економіки і передбачають організацію повного
інноваційного циклу. Період 2004–2009 рр. характери-
зується різким зниженням (у 3–6 разів) усіх показників
діяльності технопарків. Загальний обсяг реалізованої ними
інноваційної продукції скоротився у 4,7 раза, що вказує на
незатребуваність на ринку вітчизняних інноваційних про-
дуктів через їх низьку конкурентоспроможність [5]. У ціло-
му діяльність технопарків в Україні є нестабільною,
оскільки механізми для стимулювання комерціалізації ре-
зультатів інтелектуальної праці на практиці не діють. 

Просування по інноваційному циклу результатів
НДДКР забезпечується не тільки економічними, а й ор-
ганізаційними факторами, яких бракує в українській висо-
котехнологічній сфері. За рейтингом глобальної конку-
рентоспроможності Всесвітнього Економічного Форуму
2011–2012 рр., в Україні низькими є такі показники, як
довіра до професійного менеджменту та якість менед-
жерської освіти (відповідно 131 і 116 місця серед 142 дос-
ліджених країн світу) [6]. Така ситуація зумовлена тим, що
не всі власники вітчизняного бізнесу усвідомлюють важ-
ливу роль професійно освічених менеджерів, більшість
яких в Україні працює лише у великих міжнародних ком-
паніях. Зокрема комплекс робіт із комерціалізації вкрай
необхідно забезпечити професіоналами, які мають відпо-
відну базову технічну, економічну та юридичну освіту, дос-
від роботи і доробки у сфері комерціалізації інновацій. В
Україні вже розпочато підготовку відповідних кадрів –
технологічних брокерів.

Очевидним є той факт, що розробка та комерціа-
лізація ідей потребує розвитку кооперації у сфері НДР.
Досвід провідних країн світу свідчить про важливість і не-
обхідність використання моделі «відкритих інновацій»,
відповідно до якої компанії не обмежуються лише працею
спеціалістів усередині компанії, а використовують цінні
ідеї зовнішніх фахівців та результати взаємодії з іншими
компаніями. Модель «відкритих інновацій» спирається на
визнання центральної ролі знань у сучасних економічних
процесах. Створення релевантного знання дозволяє пе-
редбачити тенденції ринку і застосувати управлінські ва-
желі для здійснення трансформації знань у нові товари та
послуги [7, c. 134]. Сутність моделі «відкритих інновацій»
полягає у використанні ідей, ресурсів і творчої інтелекту-
альної праці персоналу, що являють собою два потоки: 1)
вхідний, який спрямований усередину компанії, збагачую-
чи її базу знань; 2) вихідний, що виводить на ринок невико-
ристані в компанії ідеї та технології, які можуть бути ко-
мерціалізовані іншими компаніями. Про перспективний
розвиток моделі «відкритих інновацій» свідчать нижчена-
ведені світові тенденції.

1. ТНК розширяють економічні й наукові зв’язки з ба-
гатьма компаніями, в тому числі з тими, які займаються
аутсорсингом. Такі зв’язки стимулюють діяльність ком-
паній, підвищують їх ефективність завдяки скороченню
витрат на розробку нововведень, знижують ризик їх ос-
воєння. 

2. Значна частка впроваджень нових технологій при-
падає на малі та середні підприємства (МСП). Малий і се-
редній бізнес має певні переваги – швидше реагує на зміну
попиту, більше схильний до ризику, який пов’язаний із роз-
робкою та освоєнням нових технологій, частіше вдається
до послуг венчурних фірм. 

3. Складність сучасних технологій унеможливлює їх
закриту розробку. Модель «відкритих інновацій» розвиває
кооперацію у сфері НДДКР, сприяє створенню науково-
дослідних альянсів і спільних підприємств. Наприклад,

Нідерланди є частиною потужної системи науково-
дослідних лабораторій у галузі ІКТ в Європі й засновником
стратегічних дослідних альянсів з Японією та США [8]. 

4. Сучасні університети перетворюються на посе-
редників із поширення знань та комерціалізації об’єктів
інтелектуальної власності. Комерціалізація у США і Вели-
кій Британії дуже часто відбувається за участю органі-
зацій – посередників ринку інновацій – Industrial Liaison
Officers (ILO), які створюються в університетах. Тільки в
Оксфорді діє вісім ILO. Наприклад, одна із таких ком-
паній – ISIS Innovation – виконує функції [9]:
• управління інтелектуальною власністю, а саме: виявлен-

ня потенційної патентоспроможності наукових розробок
і визначення ефективності патентування; 

• проведення маркетингу: оцінка зацікавленості потенцій-
них інвесторів у розробці й підтримка практичного втіле-
ння патенту. ISIS приймає рішення про створення фірми
з виробництва інноваційного продукту, підтримуючи її та
надаючи послуги впродовж усього періоду становлення.

5. Активний продаж інтелектуальної власності. У світі
діють великі аукціони інтелектуальної власності та патен-
тні фонди. Приміром, один із найбільш відомих аукціонів
організується у США та Європі брокерською компанією
ICAP Ocean Tomo Auction. За період 2006–2012 рр. цією
компанією було проведено 15 живих аукціонів інтелекту-
альної власності, учасниками яких виступають фізичні
особи, МСП і великі компанії та університети [10]. 

6. Забезпечення управління інноваційним процесом
професійними кадрами. Консалтингові фірми здійснюють
моніторинг ринку інновацій, пошук потрібних знань, екс-
пертів, організацій. 

Процес переходу компанії від закритого новатора до
відкритого починається зі змін в організаційній структурі й
системах управління знаннями. На рис. представлено схе-
му інформаційного обміну та інтеграції внутрішніх і зовніш-
ніх знань моделі «відкритих інновацій». 

Відповідно до моделі «відкритих інновацій» [11] знання
організації збагачуються в результаті: 

1) залучення нових знань із зовнішніх мереж та в коо-
перації з учасниками цих мереж (університети, науково-
дослідні організації, інші організації-партнери); 

2) створення внутрішніх мережевих структур: цільових
груп співробітництва із зовнішніми мережами, систем сти-
мулювання працівників до інноваційної діяльності, а також
спеціальних груп, діяльність яких пов’язана із моніторин-
гом зовнішнього бізнес-середовища і внутрішніми венчур-
ними проектами – проведенням експериментів та екс-
периментальним виробництвом. У перетворенні фірми або
компанії у відкритого новатора значна роль приділяється
венчурному капіталу й управлінню інтелектуальною влас-
ністю. 

Необхідно підкреслити, що у глобальному інфор-
маційному просторі важливою складовою інноваційної си-
стеми та етапом освоєння моделі «відкритих інновацій» на
рівні фірм, організацій і компаній стають міжорганізаційні
мережі. Каталізатором створення міжорганізаційних
зв’язків є міжособистісні мережі, яким передують соціа-
льні мережі, що поєднують для професійних контактів
менеджерів організацій, менеджерів НДР, інженерно-
технічний персонал – усіх працівників, задіяних в інно-
ваційному русі. Загалом механізм комерціалізації резуль-
татів інтелектуальної праці потребує інформаційної
структури, яка забезпечуватиме отримання та надання
інформації, по-перше, щодо закінчених НДДКР, розробле-
них технологій, винаходів, а по-друге, щодо потреб у на-
уково-технологічній продукції підприємств-новаторів.

Створення Української мережі трансферу технологій
на основі Європейської мережі інноваційних релей-центрів
і Російської мережі трансферу технологій сприяє ко-
мерціалізації наукоємних технологій і залученню науково-
го потенціалу України до світового комерційного обігу
шляхом організації взаємовигідних партнерських відносин
між окремими центрами трансферу технологій, обміну
досвідом, проведення консультацій, підвищення кваліфі-
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кації спеціалістів із трансферу технологій,
розміщення оперативної інформації про новини
в галузі трансферу технологій. Використання
сучасних комунікаційних технологій дозволяє
визначити нові шляхи пошуку партнерів у сфері
створення технологічних розробок та їх ко-
мерціалізації.

Отже, для розвитку інноваційної діяльності
в Україні необхідно вжити такі заходи:

1. Створення розвиненої кадрової інфраст-
руктури, яка має складатися із спеціалістів у га-
лузі інноваційної діяльності та менеджерів у
сфері трансферу технологій. Потребує підтрим-
ки розвиток інституту технологічного брокерст-
ва як державою, так і великими корпораціями. 

2. Удосконалення інформаційної бази ук-
раїнських науково-технічних, конструкторських
та технологічних розробок для просування їх на
внутрішній і зовнішній ринки. Сучасні інфор-
маційні бази українських розробок підвищать їх
привабливість для іноземних інвесторів та на-
уковців. Включення до глобальної науково-тех-
нологічної інформаційної мережі забезпечить
вільний і швидкий обмін науковими ідеями, тех-
нологічними досягненнями, базами даних про
об’єкти інтелектуальної власності, що сприяти-
ме міжнародному науково-технологічному спів-
робітництву. 

3. Вдосконалення законодавчої бази щодо
охорони промислової та непромислової форм
інтелектуальної власності. Дієвість податкових і
митних законів, закону про конкуренцію стиму-
люватиме вчених та розробників, інвесторів і
виробників до використання результатів науко-
вих досліджень на практиці. 

4. Активізація міжнародного співробітниц-
тва українських дослідників та розробників но-
вої техніки і технологій у науково-технологічній
сфері. 

5. Упровадження моделі «відкритих іннова-
цій», що сприятиме інтеграції внутрішніх та
зовнішніх знань, створюватиме більше мож-
ливостей для їх практичного використання.
Організаційна перебудова підприємства у
відкритого новатора забезпечить ефективне
управління знаннями, інтеграцію їх у іннова-
ційний процес і комерціалізацію результатів
інтелектуальної праці.

6. Розвиток венчурних компаній та венчурне фінансу-
вання сприятимуть створенню нових інноваційних фірм,
метою яких є доведення нових передових внутрішніх або
зовнішніх технологій і результатів досліджень до комер-
ційного рівня.

Висновки. Інтенсивність поширення науково-техно-
логічних знань між суб’єктами інноваційної діяльності,
відсутність у них можливостей повною мірою застосувати
власні дослідження і розробки – з одного боку, та потреба
в перспективних ідеях – з другого, спонукали до викорис-
тання в розвинутих країнах інтелектуального потенціалу
зовнішніх суб’єктів інноваційної діяльності. Міжнародний
досвід доводить доцільність втілення у життя моделі
«відкритих інновацій», яка полегшує пошук інноваційних
бізнес-ідей і нових технологічних рішень, дозволяє вирішу-
вати складні наукові й прикладні проблеми, створювати
нові механізми трансферу технологій. Упровадження мо-
делі «відкритих інновацій» сприятиме вдосконаленню
інформаційної структури інноваційної системи та ак-
тивізації інноваційних процесів в Україні.
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